

**Концепция образовательной программы «Население и развитие»  
по направлению подготовки  
38.04.01. Государственное и муниципальное управление  
квалификация «Магистратура»  
2018/2019 уч. год**

Основная цель магистерской программы «Население и развитие» состоит в подготовке специалистов, обладающих знаниями в области закономерностей демографического и социально-экономического развития, владеющих современными методами анализа данных и правильно интерпретирующих полученные результаты, а также понимающих возможности инструментов политики развития, умеющих использовать базовые теоретические знания в практических сферах (здравоохранение, образование, социальное обеспечение, управление человеческими ресурсами, государственное и муниципальное управление и др.).

Программа осваивается в течение 2 лет, общая трудоёмкость составляет 120 зачетных единиц. Обучение ведется на английском языке

Современные специалисты в области населения и развития в своей практической деятельности должны уметь решать широкий круг проблемных вопросов, которые с, одной стороны, объективно вырастают из быстротекущих изменений в социальной и экономической среде, а, с другой стороны, задаются непосредственными задачами управленческой практики на разном уровне администрирования. Поэтому важной задачей программы является развитие у студентов способностей к решению прикладных междисциплинарных задач.

В рамках данной программы теоретические и исторические подходы к взаимовлиянию населения и развития преподаются вместе с современными методами анализа и сбора данных, моделирования и прогнозирования, а также обсуждением практических инструментов развития территории и решения социально-экономических (неравенства, бедности, старения населения, низкого образования, недостаточного финансирования здравоохранения и пр.) проблем. В рамках программы слушатели приобретут навыки дискуссий и выработки мнений, в качестве кейсов для выработки навыков будут использоваться такие сложные вопросы, как связь демографических изменений с экономическим ростом, неравенством и бедностью, образованием и рынком труда, налоговой и бюджетной политикой, основные детерминанты репродуктивного поведения населения, целевые ориентиры и оценке эффективности семейной политики, вклад заболеваемости и смертности в экономическое развитие, роли международных организаций и международных соглашений в сфере политики народонаселения, основных притягивающих и отталкивающих факторов международной миграции и ее роли в социально-экономическом развитии принимающих и отдающих стран.

Межфакультетская программа «Население и развитие» должна содействовать скорейшему решению проблемы подготовки кадров, как в России, так и за рубежом, ответственных за принятие решений в сферах, упомянутых выше. Отметим, что программа будет читаться на английском языке и станет доступной для ряда развитых, развивающихся стран и стран бывшего СССР, в

которых молодое поколение уже в большей степени владеет английским, чем русским языком. Таким образом, программа обеспечит подготовку и обновление кадров не только в России, но и в странах Ближнего и Дальнего зарубежья и будет способствовать повышению международного авторитета НИУ ВШЭ.

Целевой аудиторией среди российских кандидатов видятся выпускники программ по менеджменту и экономике, государственному управлению и международным отношениям, а также по социологии и социальной работе, медицине и статистике. Также обучение на Программе привлечет специалистов, которые заинтересованы в смене профессии (социальных, медицинских, педагогических работников, специалистов общегуманитарного профиля)

Данная программа представляет возрождение существовавших в 1980-х гг. в МГУ курсов ООН по народонаселению. Задача этих курсов состояла в подготовке управленцев в сфере здравоохранения, образования, социального обеспечения для стран третьего мира. С 2008 года Институт демографии НИУ-ВШЭ при поддержке Фонда ООН по народонаселению реализует международную ежегодную программу «Население и развитие» для государственных слушателей и преподавателей вузов, слушатели которой уже частично привлекаются на магистерскую программу в качестве абитуриентов и экспертов.

Международный опыт разработки программ «Население и развитие» в лидирующих международных университетах (в том числе в таких ведущих учебных заведениях как: Гарвардский Университет, Принстонский Университет, Университет Брауна, Корнельский Университет, Лондонская Школа Экономики, Университет Лидса, Католический Университет Лувен-ле-Нев, Венском Университете экономики и бизнеса и др.) был учтен при разработке настоящей программы.

Преимуществом программы, разработанной в рамках НИУ ВШЭ, является широкий круг привлекаемых к партнерству университетов и преподавателей-экспертов в своих областях. Как и другие программы подобного характера, программа НИУ-ВШЭ содержит несколько базовых курсов и широкий круг курсов по выбору, делающих программу гибкой, рассчитанной на потребности индивидуального слушателя.

Из 8 университетов, имеющих статус «Национальный исследовательский университет», НИУ ВШЭ является единственным, кто предложит самостоятельную магистерскую программу по населению и развитию, реализовав свои конкурентные преимущества. В настоящий момент в Москве похожие (но не аналогичные) магистерские программы реализуются на базе МГИМО (по взаимодействию стран в рамках оказания гуманитарной помощи) и РАНХиГС (прикладные задачи устойчивого развития), однако обе они направлены на подготовку очень узко квалифицированных специалистов. В странах СНГ подобных магистерских программ также нет. Более того, в Восточной Европе основным конкурентом программы является Карлов Университет в Праге (Чехия), который, хотя и организует набор магистров и аспирантов и преподают на английском языке, но в большей степени ориентируется на подготовку именно демографов. В то время как данная программа ориентирована на подготовку специалистов-управленцев в области развития народонаселения.

Международные связи Института демографии и Департамента государственного управления обеспечивают возможность для студентов,

демонстрирующих высокую мотивацию, пройти стажировки в партнерских университетах и исследовательских центрах:

Выпускники программы «Население и развитие» (как показал опыт наших первых выпусков) найдут применение своим аналитическим знаниям в различных специализированных международных фирмах, а также в кадровых, маркетинговых, финансовых подразделениях крупных и средних компаний. Существует возможность трудоустройства в органах государственного управления национального и регионального уровня, в учреждениях системы здравоохранения, социального и пенсионного обеспечения (как государственных, так и частных), сферы социального и экономического планирования и прогнозирования, некоммерческих организациях. Кроме того, получив должную теоретическую подготовку и навыки использования аналитического аппарата в сфере социально-демографических проблем, они смогут строить академическую и преподавательскую карьеру в российских и зарубежных университетах и исследовательских центрах. Часть выпускников может начать работу в крупных международных организациях, как в России, так и за рубежом. Кроме того, выпускники смогут применить аналитические знания.

Таким образом наша Программа сочетает углубленное изучение теоретических основ проблем населения и развития с одновременным формированием прикладных навыков, которые позволят дипломированным магистрам приступить к практической работе в структурах государственных органов власти, в российских и иностранных компаниях, международных организациях, научно-исследовательских и образовательных учреждениях, а также в некоммерческих организациях. Конкурентным преимуществом программы является, таким образом, акцент на органическом сочетании в учебном процессе фундаментальных теоретических знаний и прикладных аспектов, что будет способствовать формированию высококвалифицированного специалиста.

В рамках данной программы функционируют научно-исследовательский и проектный семинары.

Научно-исследовательский семинар направлен на развитие исследовательских и аналитических навыков у студентов и вовлечения их по возможности в научную и исследовательскую работу НИУ ВШЭ. В результате работы научного семинара студенты должны уметь писать научные и аналитические тексты, различной степени сложности в рамках различных направлений социальных и экономических наук, связанных с проблематикой развития, анализировать большие массивы информации, работать с данными и организовывать собственные обследования для достижения поставленных целей и задач, вести научную дискуссию и защищать полученные в результате собственных исследований результаты.

Проектный семинар ставит своей целью привлечение студента к решению прикладных задач развития, которые стоят перед организациями, отвечающими за данные направления. Для приближения учебного процесса к реальности в рамках проектных семинаров за студентами закрепляются проблемы, методы решения которых они должны предложить в течение и по итогам учебного мероприятия, также существует возможность прикрепления к реальному проекту, связанному с вопросами развития, в одном из подразделений НИУ ВШЭ или во внешней организации. В течение деятельности проектного семинара предполагается

подключение различных внешних экспертов и работников НИУ ВШЭ в качестве консультантов или независимых членов жюри.